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D1 – LA SLOVENIA 

1. Cerchiate SI’, se l'affermazione che segue è esatta, NO, se è errata. 

SI' NO La vegetazione spontanea predominante in Slovenia, prima della colonizzazione, era 
  costituita dalla foresta di latifoglie. 

SI' NO La percentuale boschiva, sui versanti sloveni a bacìo, è minore rispetto a quelli a    
  solatio. 

SI' NO Tra le cinque macroregioni slovene, quella alpina detiene la maggiore percentuale 
  boschiva. 

(2 punti) 
 
 
 
2. Indicate il nome dell'albero più comune nei boschi sloveni, ed il nome di quello che invece 

prevale nei boschi alpini sloveni nel loro limite altitudinale superiore. 

Albero prevalente in Slovenia: __________________________________________________________  

Albero prevalente nel limite altitudinale superiore del bosco alpino: __________________________  

(2 punti) 
 
 
 
3. Il Grafico n. 1 rappresenta le variazioni della percentuale della superficie boschiva in Slovenia. 

Spiegate perché la percentuale boschiva ha subito un maggiore cambiamento dopo il 1953. 

Grafico n. 1 

 

(Fonte: Lipovšek, I., in drugi, 2002: Geografija Slovenije 1.  
Delovni zvezek, p. 18. DZS. Ljubljana) 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
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4. Indicate due categorie terriere (utilizzo del suolo) la cui percentuale, in Slovenia, ha subito una 
riduzione dopo la II guerra mondiale. 

1 _____________________________________  2 _____________________________________  

(1 punto) 

 
 
 
5. L'allegato 1 (Allegato alla Prova d'esame 2) rappresenta l'estensione forestale nella Slovenia 

SE nel 1994. Spiegate due motivi per cui la percentuale di superficie boschiva nella zona A, 
nonostante il prevalente rilievo pianeggiante, è relativamente alta. 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
6. Descrivete uno tra i provvedimenti adottati dallo stato per la tutela e la conservazione dei boschi 

a favore delle future generazioni. Spiegate, inoltre, l'importanza del bosco per la salvaguardia 
dell'ambiente.  

Provvedimento: ______________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Spiegazione: ________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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D2 – LA SLOVENIA 

7. Elencate tre differenze tra insediamenti urbani ed insediamenti rurali. 

1 ___________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

3 ___________________________________________________________________________________  

(2 punti) 

 
 
 
8. Dall'ultimo censimento del 2002 è risultato che più della metà della popolazione slovena vive nei 

centri urbani. Cerchiate il sintagma che indica il grado di urbanizzazione in Slovenia rispetto all' 
Europa urbanizzata. Indicate inoltre, la principale caratteristica che differenzia le città slovene 
da quelle europee. 

Il grado di urbanizzazione è: 

Inferiore alla media  nella media    superiore alla media 

Caratteristica principale: _______________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 

 
 
 
9. Il rilievo influisce sensibilmente sulla posizione e sulla tipologia degli insediamenti rurali della 

Slovenia. Cerchiate per ognuno dei due tipi d'insediamento sottoindicati, il tipico rilievo 
corrispondente. 

Villaggi allineati (lungo la strada): pianura  colline   montagne 

Frazioni isolate:    pianura  colline  montagne 

(2 punti) 

 
 
 
10. Indicate il nome del tipo di insediamento rurale che è rappresentato dall'allegato 2 (Allegato 

alla Prova d'esame 2). 

____________________________________________________________________________________  

 (1 punto) 

 
 
 
11. Descrivete due tipiche caratteristiche delle fattorie isolate. 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 

 
 
 



M061-501-1-2I 7 

12. Grazie al progresso, il divario tra la città e la campagna si fa sempre meno evidente. Spiegate il 
motivo del rapido processo di urbanizzazione delle zone rurali slovene dopo il 
conseguimento dell'indipendenza. 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
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E1 – L'ITALIA 

13. Vero o falso?  
 Cerchiare la lettera V se l'affermazione corrisponde al vero.  
 Cerchiare la lettera F se l’affermazione è falsa. 
 
 La zona alpina ha avuto nel XX secolo un aumento  
 della popolazione.        V F 

 
 La zona alpina è un’area turistica.      V F 

 
 Gli Appennini sono facili da attraversare.     V F 

 
 Le conche interne degli Appennini sono le aree appenniniche 
 più popolate.        V F 

 
 La zona alpina ha avuto uno sviluppo economico omogeneo.  V F 

 
 Le Alpi sono montagne giovani.      V F 

(2 punti) 
 

 

 

14. Completare le due seguenti frasi. 
 

 La più estesa pianura italiana si chiama ________________________________ 

 Essa si divide in _____________________ e bassa pianura. 

(1 punto) 

 
 
 
15. Scegliere l’alternativa corretta fra quelle proposte cerchiando la lettera che la precede. 
 

 Il clima delle Alpi varia con 
  
 A  il tipo di rilievo  B  l’altitudine   C  il tipo di rocce 
 
 I maggiori laghi dell’Italia settentrionale si trovano nella zona  
  
 A  alpina   B  prealpina   C  di pianura 
 
 La flora alpina si distribuisce secondo fasce  
 
 A  altimetriche  B  morfologiche   C  termiche 

(2 punti) 

 
 
 
16. Completare la seguente frase, scegliendo le parole appropriate tra quelle indicate. 
 
 
 Nella zona alpina il traffico su strada provoca _______________________________________ 
      (spopolamento/inquinamento – sui versanti/nei fondivalle) 

(2 punti) 
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17. Rispondere alle seguenti domande. 
 
 Perché la penisola appenninica è soggetta a movimenti di assestamento? 
 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

 
 Quali sono i fenomeni provocati da tali movimenti? 
 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

 
 Quali sono i vulcani italiani ancora attivi? 
 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

(3 punti) 
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E2 – L'ITALIA 

 

18. Elencare gli Stati confinanti con l'Italia. 
 
 
 ______________________________________ 
 
 ______________________________________ 
 
 ______________________________________ 
 
 ______________________________________ 

(1 punto) 

 
 
 
19. Scegliere l'alternativa corretta fra quelle proposte. 
 

 L'Italia, nella parte peninsulare è larga circa ________________ (50 km, 150 km, 250 km) 
(1 punto) 

 
 
 
20. Vero o falso?  
 Cerchiare la lettera V se l'affermazione corrisponde al vero.  
 Cerchiare la lettera F se l’affermazione è falsa. 
 

 L'Italia ha una posizione centrale rispetto all’Europa.   V F 

 L’Italia ha una posizione centrale rispetto al Mediterraneo.   V F 

 In epoca romana la posizione dell’Italia divenne periferica rispetto al 
mondo allora conosciuto.       V F 

 Le grandi scoperte geografiche ridiedero importanza alla posizione 
geografica dell’Italia.       V F 

 L’Italia è un paese a economia avanzata.     V F 

(2 punti) 

 
 
 
21. Scegliere l’alternativa corretta fra quelle proposte cerchiando la lettera che la precede. 
 
 L’Italia ha una superficie di circa 
 
 A  30 000 km

2
   B  300 000 km

2   
C  3 000.0000 km

2 

 
 L’Italia ha una popolazione di circa 
 
 A  7 000 000 di ab.   B  37 000 000 di ab.

  
C  57 000.0000 di ab. 

 
 Lo stretto di Messina collega  
 
 A  Adriatico e Ionio   B  Tirreno e Ionio  C  Tirreno e Mediterraneo 
 
 L’Italia è situata completamente  
 
 A  nella zona temperata  B  nella zona tropicale  C  nella zona sub-polare 

(2 punti) 
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22. Rispondere alle seguenti domande. 
 
 Quali altri Stati si trovano nella penisola italiana? 
 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

 
 In quale epoca l’Italia fu al centro della vita politica ed economica dell’area mediterranea? 
 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

  
 Le scoperte geografiche ridussero o aumentarono l’importanza della posizione dell’Italia nel 

mediterraneo? 
 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

 
 L’apertura del canale di Suez ridusse o aumentò l’importanza commerciale dell’Italia? 
 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

(4 punti) 
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